

罗定市绿家农业发展有限公司董事长陈洁玲——

“辣妹子”走出“红火”带富路

“我出生在罗定市连州镇一个非常普通的农村家庭，从小就跟着父母上山下地干各种农活，读书的学费都靠父母向别人借来的。”说起以前的生活经历，如今已是云浮罗定市绿家农业发展有限公司董事长的陈洁玲依旧感慨良多。作为当地有名的辣椒种植带头人，当地人都亲切地称陈洁玲为“辣妹子”。她深知农民生活、农业耕作的不容易，尽己所能帮助农民获得更高收入，是她助力群众脱贫致富的初心。



陈洁玲

罗定市绿家农业发展有限公司董事长



■工作中的陈洁玲。

她说

在我十几年来的农业事业路上，我最想感谢的是我的家人，有今天的成绩是我们整个大家庭无私奉献的结果。感谢他们在工作中的全力支持，感谢他们在生活中无怨照顾，感谢他们在低谷时的相互支持。

她心中的乡村振兴蓝图

是农民有活可干，可以通过自己的勤劳，有一定的经济收入。过着有尊严，有希望的生活。

我希望在产业的带动下，贫困户能改善生活，住上舒适的房子，他们的孩子也可以得到更好的教育。

投身农业发展的“85后”

作为“85后”，陈洁玲虽然年龄小，名气却不小；广东省农村女致富带头人、广东省农业职业经理人、云浮市“领头雁”——农村青年创业致富带头人”……

2008年，陈洁玲与丈夫回到农村，开始尝试种植砂糖橘、水稻、花生、蔬菜、辣椒等农作物。经过一段时间尝试，失败、再尝试，陈洁玲惊喜发现，罗定的土质和气候条件十分适宜种植辣椒，每年可以种植两季，长出的辣椒品质优良，而且罗定朝天椒上市的时间正好处于外省各产地上市的空白期，有着稳定的市场需求。陈洁玲与丈夫都十分看好辣椒种植的发展前景，2015年，他们成立了罗定市绿家农业发展有限公司，主要以辣椒等优质农作物的种植、加工、销售为主营业务，由此进入快速发展轨

道。2020年12月绿家农业公司被评为省级农业龙头企业。

陈洁玲认为，作为当地从事农业的人大代表，既要努力当好农村致富的带头人，也要当好贫困户的“引路人”，尽力帮助身边贫困群众通过发展优势特色产业实现共同致富。

一开始，为了鼓励带动其他农户种植辣椒，陈洁玲都是免费向农户提供种苗、农药和种植技术。每天早上，她都会到基地和农户的田地走一走，和农户一起观察辣椒生长形势、病虫害防治、农药化肥的使用效果，不断讨论研究改进种植方案。还会定期举办辣椒、水稻、花生高产种植技术培训班，给当地农户讲解农业种植的新知识、新技术，让农户能够科学种植和管理农作物。

带动家乡姐妹们一起拼搏奋斗

过去几年中，陈洁玲坚持以农带农的发展理念，带动农民种植辣椒、水稻等，实现农民增收，企业增效。规模由原来只带动几户妇女、几十户农民，发展到现在的云浮市内十多个镇街、与近3000农户签订种植辣椒合作协议，种植面积达3万多亩，2020年实现辣椒年产值6000多万元，辐射带动2万多名群众就业，其中大部分是农村留守妇女，带动农户户均增收6000多元。此外，还先后带动5个镇91条村1874户贫困户种植优质水稻共3816亩，有效带动广大贫困户增收致富。

陈洁玲觉得，企业家和贫困户之间的帮助是双向的，是互助的。企业向农户们提供物质和技术支持，让他们脱贫致富；农户用勤劳的双手种出更多农作物，为企业带来收益和发展。

作为一名女致富带头人，陈洁玲希望能带动家乡的姐妹们一起拼搏奋斗，既照顾好家中的父母子女，也能通过劳动实现经济独立，做一名新时代女性。陈洁玲说：“我从来没想过会与辣椒结上这段不解之缘，没想到现在这颗小小的辣椒竟给我的生活带来了翻天覆地的变化，甚至撑起了一方百姓脱贫致富的梦想。未来，我还是会继续带领更多农民当好新型农民这个角色，对辣椒进行深加工，延长辣椒产业链，加强一二三产业融合发展，使公司成为带领农民奔康致富的龙头企业，实现农民增收、企业增效，助力乡村振兴。

辣椒撑起脱贫致富梦

怎么样才能帮助农民增收致富呢？陈洁玲选择了种植辣椒和水稻。

“农村贫困户大多以老人、残障人士和留守妇女为主，劳动能力比较低，采取辣椒、水稻轮种最适合，还能提高辣椒产值。”此外，辣椒种植收益比种植其它传统作物要高，回报稳定，是帮助贫困户增收的好项目。

于是，她开始到贫困村，通过先提供种子、肥料、农药等给农户种植，对产品实行保价回收，在收购农户种植的辣椒时扣除种子、肥料等费用的方式，让农户无成本实现辣椒种植，解决了农户的后顾之忧。农户在种植过程中遇到什么难题，陈洁玲总是亲自到现场指导解决。

在陈洁玲团队的指导下，船步镇云罗村的陈新炎在2018年年底种植了10亩辣椒，2019年收入就达到15万元以上。随着收入的增加，贫困户的生活都像辣椒一样

越来越红火。附城街道康任村委的王大均2018年底种了2亩辣椒，2019年上半年获得收益3.2万元；2019年他继续多种植了2亩辣椒，当年就达到了脱贫标准。他认为，种植朝天椒稳产、价钱高，收入也比普通农作物更高。郁南县河塱村的陈伟枝一年前就“出名了”，他种下的第一批朝天椒大获丰收，约10亩的辣椒给他带来了大约12万元的纯收入，全款买了一辆6.8万元的小货车，圆了萦绕在心头多年的汽车梦。

陈洁玲通过发展辣椒种植带动农户致富的例子还有很多。正是看到陈洁玲在带动贫困群众发展优势特色产业方面的成效，许多镇、村和扶贫工作组都直接找到陈洁玲，请她的团队参与到脱贫攻坚工作中，通过提供产前、产中、产后一条龙服务，大力开展辣椒等优质农作物种植，增加贫困户收入。